

《锻造工匠精神》系列报道

小木匠缘何成为特聘教授?

吴复勇以“慢工出细活”诠释“工匠精神”

见习记者 张泽媛 通讯员 柳庭和 报道 16岁跟随父亲学造廊桥技艺,19岁已能独当一面,52岁时完成了县城濛洲桥的重建……在丽水市庆元县,有二三十座廊桥是由吴复勇参与建造的。廊桥生涯的40余年,吴复勇一直秉持“精益求精”的原则,也因为这种“慢工出细活”的品质,他由一名“木工师傅”变成了“大学教授”。

结缘廊桥

吴复勇,丽水庆元县濛洲街道大济村人,是目前庆元县少数能建造跨度木拱廊桥的师傅之一。

吴复勇和廊桥有着不解之缘。其祖上四代都从事廊桥营造和修复,他的父亲吴太荣,是浙南闽北一

带有名的木匠师傅,带过11个徒弟,有一手造廊桥的好本事,曾经主持、参与庆元县多座廊桥的修复工程,他建造的廊桥远至福建。

16岁那年,吴复勇跟随父亲学习造桥技术。“上世纪六七十年代,生活比较困难,做木工也只是另一种谋生技能。”吴复勇回忆:“那时,村里的双门桥出现残破情况需要修补,父亲是修桥中的一员,那也是我第一次看到如何修补廊桥。”

就是这一契机,吴复勇和廊桥“杠上了”。“木拱廊桥的构造采用斜撑式构架,整座桥不用一钉一铆,全用榫头连接,感觉很神奇。”在这期间,吴复勇被古人精湛的造桥技术和聪明才智所折服,也因此对廊桥产生了浓厚的兴趣。

定情廊桥

凭着对廊桥的热爱,吴复勇用3年时间完成了廊桥的“学业”。他从父亲身边的“小跟班”、“监督岗”变成了“好帮手”、“好同事”。

但吴复勇真正开始建造廊桥,还要从2006年重建濛洲桥算起。

“那时听说政府要重建濛洲桥,我想我一定要试试抓住这次机会。”但是,当吴复勇提出“我来做”的时候,遭遇了不少人“泼冷水”。

“你有职称吗?”“你会设计吗?”“得有公司才能做吧?”……一系列问题并没有把吴复勇问蒙。他说:“我可以做模型,你们看了再定夺。”于是,吴复勇一头扎进廊桥模型的制作中。白天心静不下来,就晚上开工,每天忙到凌晨2点才肯

歇。耗时3个月,当吴复勇的模型“亮相”时,许多古建筑公司都感到意外,并主动提出要吴复勇参与濛洲桥的设计、选材、建造。

“建成后,外界反响很好,他们的认可让我倍感自豪。”吴复勇表示。

圆梦廊桥

“搭建廊桥事先没有图纸设计,全靠传统工艺,不过,木料需要一根根地计算,不能出一点误差。”说起廊桥搭建,吴复勇滔滔不绝。

“模型不是工艺品,它要求标准,毫厘不差。”

为了能更好地设计和制作廊桥模型,吴复勇还专门自制了一套包括刨、凿等在内的微型工具,其中一个刨只有小拇指般大小。此外,他

还经常上山寻找各种木料,在经过去皮、凉晒等程序后,作为桥模的材料,其中有些只有火柴梗般大小。

截至目前,他已建成各式廊桥模型30多个,最长的有2米多,最小的只有5厘米。其中,“如龙桥”、“濛洲桥”、“咏归桥”等作品,分别被庆元廊桥博物馆、四川省青川县博物馆收藏。

近日,浙江交通职业技术学院路桥学院给吴复勇送来了特聘教授证书,“廊桥师傅”成了“特聘教授”。

下一步,该学院将为吴复勇量身打造一个大师工作室,把廊桥技艺、廊桥文化和“廊桥师傅”身上体现的工匠精神带到校园,与学校的文化育人和专业育人相融合,让“廊桥师傅”的工匠精神在学校落地生根。

临时工缘何练就一身绝技?

许友云以“不怕脏、不怕累”诠释“工匠精神”

记者 王海霞 通讯员 张晓燕 报道 许友云是谁?这是一个励志的故事。

一名外地临时工,以吃苦耐劳、精益求精践行“工匠精神”,逆袭成为大企业的“技术尖兵”,拼出了自己的尊严和荣誉。

对此,纯朴的许友云说:“来到公司就是为了工作,要不怕脏、不怕累。”

吃苦耐劳,门外汉成高级工

许友云今年43岁,来自安徽宣城。2000年,他告别熟悉的家乡,来到杭州,在宝钢钢材加工配送有限公司找了一份临时工作。

刚进工厂,什么技术都没有的他

只能打扫卫生、做做零活。就连连给钢材打包,也得靠师傅教。许友云虚心向师傅们请教,帮着师傅们做这做那。

许友云说:“我没有别的长处,但我能吃苦,肯干。”他一刻都不闲着,总是第一个来到工厂,又是最后一个走。

一次偶然的机会,让大家对许友云刮目相看。一天,车间需要组装切钢板的刀。当时,其他人都在忙,许友云一声不响,一会儿工夫就装好了一把刀。要知道,装刀是项技术活,熟练工也需要几十分钟。

就是凭着这股能吃苦的劲儿,许友云一步一步考上了高级技工,从一个门外汉成长为轧钢工艺方面的技术能手,终于成为宝钢公司

的正式员工,并当上了制造班组班长。

2007年,工厂引进台湾纵切设备,技术骨干许友云“操刀”首试。面对陌生、高端的机器,他两个小时就能熟练操作。对于一些出了故障,大伙也找不出原因的设备,许友云总是能不费吹灰之力就找出故障原因,并马上修复使机器正常运转起来。

精益求精,小班长干出大事业

在很多人眼里,班长是一个不算官的“官”,管的人不多,烦事却不少。但就是在这个“兵头将尾”的岗位上,许友云却干出了一番“大事业”。

2013年7月,宝钢的一台机器

突发故障,修理却相当复杂费时,为确保顾客的产品能及时交付,许友云主动放弃了节假日和午休时间,打破常规工作方法,对原有的加工程序进行改进,提高了生产效率和产品质量。经过连续数日的艰苦奋战,确保了该项产品按期交付。

许友云不光自己技艺精湛,还带动班组齐头并进,以创建“学习型班组”为载体,定期开展技术问答、技术讲课,使班组人员技术水平、业务能力有了很大的提高。在班组培训中实施“以精带强”,履行“师徒合同”,发挥“传帮带”作用。

多年来,许友云带过的徒弟数不胜数,从打包工到操作工,分布于宝钢的各个工种。公司领导放心地说:“只要是许友云带出的人调到其他班组都变成能手了!”

许友云还带领班组岗位创新,共提供合理化建议近百条。他的两项技术革新被宝钢公司评为创新二等奖。他的“提高纵切机组窄带月加工合格率”荣获中国质量协会“海立杯”QC成果发布会二等奖。

平凡岗位铸就技术尖兵,如今的许友云仍潜心钻研技术、不断充电,用自己瘦小的身板向社会传递正能量。2013年,他成为杭州市197名劳模中的一员。2014年被授予“全国五一劳动奖章”称号。

忠孝也能两全



每次回到三门老家,李从撑都会抽时间推父亲出去晒晒太阳。



李从撑从北京载誉归来,与妻儿喜相会,年幼的儿子一把抱住他,亲了一下。



李从撑给父亲按摩手指,剪指甲。

日前,本报2版报道了海正药业股份有限公司微生物事业部105车间副主任李从撑完成了从一名车间操作工到技术员的蜕变,进而斩获“全国优秀农民工”称号的励志故事。在采访中,记者还意外获悉:李从撑同样用他顽强的意志、强烈的责任感“撑”起一个家庭,成就了另类精彩人生——

当年李从撑是靠贷款完成在台州职业技术学院的学业的。2004年毕业进入海正药业当工人后,他一边用工资还学业贷款,一边给患强直性脊柱炎的父亲看病,自己每个月的生活费压缩到300元。

2008年,李从撑的父亲被查出患上了尿毒症。在高昂的治疗费用面前,老人家想放弃治疗。李从撑却不肯:“没钱,也要给父亲治病”,他省吃俭用,每年筹款10多万元,背着债务给父亲治疗。

2009年,李从撑成家了。从为人子到为人父,李从撑更加明白了“责任”二字的意义。他省吃俭用,照顾一家老人。

所幸,在艰难的日子里,李从撑所在的中研院技术中心酶工程研究所的同事们伸出了友爱之手,成立爱心基金,为他捐款2万元。公司工会也从互助基金中捐赠2000元。然而,李从撑得知,部门一位同事的父母因车祸急需钱治疗时,他把从公司工会刚领到的2000元贫困补助款拿了出来。他说:“这个时候,同事比我更加着急,我也要帮忙一把。”

如今,李从撑的负债还有10多万元,但他常说:“我的收入比过去高了,政府、医保政策好,又有公司和同事的关爱,我的生活会一天比一天好。”面对未来,他寄语自己:“一心一意工作,乐观上进生活,做一个好儿子、好父亲、好员工,日子一天比一天好。”

记者 孟万成 通讯员 杨辉 摄

“自己多辛苦 病人少吃苦”

东阳医生王正平坚守超声检查一线30年

折不扣的实干家。

王正平担任科室主任10多年以来,无论双休日还是深夜,无论寒冬还是酷暑,只要病人或临床科室需要,他都会在第一时间赶到医院,认真仔细地为病人做检查,全力配合临床诊疗工作,也为病人的及时救治赢得了时间。

有一位大伯因前列腺癌晚期,导致双侧输尿管堵塞而出现尿毒症的症状。王正平给这位大伯及时做了B超引导下双侧肾脏造瘘术,使双侧肾脏内的尿液能及时引流出体外,明显改善了患者

的症状。

后来,由于多种原因,大伯引流通常经常出现堵塞的现象,从而导致尿液无法引流出体外。病人家属很着急,经常会在晚上及周末的时间给王正平打电话,咨询患者情况。

只要接到电话,王正平都会及时赶到医院给病人做引流通畅术,及时减轻病痛的痛苦。虽然这个工作又累又脏,但王正平毫无怨言,坚持了8个多月,一直到大伯安详离世。大伯的家属非常感动,也因此和王正平结下了深厚友谊。

在病人眼里,王正平和蔼、可亲,是一位像亲人一样的好医生。

在临床工作的30年中,王正平检查的病人不计其数,许多疑难杂症在他手中得到确诊,并得以及时治疗恢复健康。

王正平还有一颗“宁愿自己多辛苦,也要让病人少吃苦”的医者仁心。他经常加班为病人做超声检查,顾不上吃饭。由于长期身体透支,视力受到很大影响,并出现左手臂麻木,但他始终以顽强的毅力带病坚持工作,

使许多病人脱离了病痛,而他自己却不得不因左手臂麻木而进行手术治疗。

由于王正平的医术名声在外,每天都有许多病人慕名找他做检查。王正平总是不厌其烦、耐心细致地接待每一位熟悉或不熟悉的病人。经常有一些患者为了表达感激之情,或者希望得到“照顾”,会送上点人情,但王正平都回绝了。他对病人说:“送或者不送,我们都会尽心尽职,不会有丝毫的马虎懈怠,因为你们的康复就是我的心愿。”

余杭供电“移动营业厅”开进偏远乡村

日前,余杭区供电公司将在供电“移动营业厅”开设在了百丈集镇上,这也标志着该公司计划将供电“移动营业厅”开进偏远乡村的第一阶段工作实质性地完成了。

据悉,长期以来,村民们缴纳电费、办理用电业务等十分不便,为了能让农民群众用上“安全电”、“舒心电”,提供更加高效、快捷的服务,同时缩短供电服务“最后一公里”,让老百姓真正感受到“同城同网同服务”的服务理念,该站自去年1月底就按照既定方案将供电营业厅一站一站地搬进各村。

吴云庆

村民们在办理完业务后,兴奋地说:“现在供电所的服务真是越来越好了!”

随着余杭公司供电“移动营业厅”在百丈镇、鸬鸟镇各行政村之间的全覆盖宣传的完成,标志着第一阶段的工作告一段落,同时也预示着第二阶段活动的启动。第二阶段该公司筹划将台区经理和移动营业厅有机结合,在每周二、四在指定行政村进行试点,让“移动营业厅”逐步成为用户信得过的“农村电力便民服务点”。

永康交通建设“十三五”精彩开局



图为330国道永康段风景线。

林加强

乐清供电老年电大保健课开讲

近日,乐清市供电局老年电视大学特聘乐清市人民医院副主任医师尚文峰为客座教授,颁发了聘书,并邀请尚文峰给学员们举行了“阿尔茨海默病的预防和保健”的健康讲座。

尚文峰从退休后一直热心社会公益事业,身兼多职,为乐清的老龄工作做出了很多贡献,他在百忙中给供电大学员上课,为老年学员架起了身心健康的大桥,让他们更好地为电力事业发展和发挥作用。学员们听得认真,不少学员还认真地记着笔记。尚医

卢明细